

“里手强基”筑堡垒

——湘潭县全面激发基层党组织生机活力

白培生 胡孟婷 龚也青

“让‘莲乡里手’大放光彩，成为全县党建工作的闪亮品牌，为加快推动县域高质量发展作出更多更大贡献。”近日，在湘潭县“莲乡里手·里手争先”风采展示活动上，湘潭县委主要负责人的讲话掷地有声。

去年以来，湘潭县委组织部牵头打造“莲乡里手”党建品牌，“里手说理”

“里手强基”“里手治理”“里手助廉”“里手同行”“里手创文”等6项工作全方位推进。

结合主责主业，湘潭县委组织部坚持做好“里手强基”大文章，实施“里手强村”“里手入企”“里手赋能”三大计划，让一批行家“里手”和带头人将基层党组织建成坚强战斗堡垒，将巨大能量辐射到基层党建、服务群众、助力经济等各个方面。

展餐饮、康养、休闲、民宿产业；南下村产业路——C475新水线3公里道路硬化工程开工，将惠及2000多名村民……一系列动作下来，南下村基础设施逐步完善、集体经济快速发展、群众幸福感和获得感不断提升。

在湘潭县，像符以亮这样的一批“莲乡里手”，在抓基层党建、基层治理和壮大村集体经济等方面发光发热。

为培养好这支球队发展“里手”队伍，该县出台了《关于进一步加强村干部队伍建设的管理办法》，逐步健全全村干部队伍建设特别是村（社区）党组织书记管理机制，增强全县村级干部队伍战斗力，一幅乡村振兴美好画卷正徐徐铺展开来。

关键是有一位好的“里手”，带头人！排头乡南下村驻村干部李德平说道。他回忆起刚来到南下村时，班子凝聚力不强、村里缺少产业，村民参与自治积极性不高等，种种问题亟待解决。

李德平口中的“里手”带头人，指的是村党总支书记符以亮。在担任村干部之前，符以亮是从村里走出的一名致富能手，早已事业有成的他，在李德平和村上的老党员、老干部的诚挚邀请下，怀揣着对家乡的依恋，选择了回乡“二次创业”。

2021年，南下村通过村级换届，符以亮当选村党总支书记、村主任。“当‘村官’不同于做企业家，凡事都要大家一起商量，群策群力，发挥每一个人的优势，才能更好地为集体服务。”刚上任的符以亮很快适应了新身份，并运用其企业家的实干精神和独特眼光，带领班子成员，蹚出了一条以产业为支撑，实现“消薄”增收的致富路。

结合南下村水资源丰富，适合发展水产养殖的优势，该村多方式多渠道考



“莲乡里手”赵立国(左一)为农民开展种粮技术指导。

(湘潭县委组织部供图)

“主题党日+”活动，“主题党日+学习交流”“主题党日+金点子助企”“主题党日+技能培训”……在“融入”上下功夫，企业党员及员工干事创业的热情大幅提升。

6月30日，公司因订单过于饱满，影响到一台五吨蓄电池电机车交货时间，在得知客户急需产品后，党员颜立峰发挥示范作用，带领几名工人一同加班到凌晨2时多，赶工赶时，确保了准时交货。

“要实现党建‘品牌力’转化为企业发展的‘生产力’。”在冯敏的指导下，公司党支部大力推进“双培”工程，把“骨干培养成党员，党员培养成骨干”，连续带动培养一批技术及生产骨干。公司成立了劳模创新工作室，培养了一批以“全国五一劳动奖章”“省劳动模范”获得者唐伟、省部级科技成果奖获得者周曙光为代表的党员“带头人”和技术“领头羊”。

党建指导员既是理论政策宣讲员、党建工作指导员，还是政商对接联络员、企业发展服务员和依法经营的监督员。

湘潭县委组织部相关负责人介绍，“目前全县各单位选派工作经验丰富、熟悉党务工作的党员干部226人，到县域内880家两新组织担任党建指导员，覆盖率达100%。”

“技术里手”赋能生产一线

7月1日是党的生日。当天，在湘潭市电机车厂有限公司会议室内，党的二十大报告知识竞赛开展得热火朝天，“有趣又‘有料’，今后可以多开展此类活动。”现场党员干部纷纷表示。

这是该公司企业党支部创新发展党建活动的一个缩影。“这得益于

我们的党建指导员冯敏，从学习计

划、活动开展、党员培养等方面给了

我们全方位的指导。”公司党支部书

记俞铭丹表示。

3月份，湘潭县人大四级调研员冯

敏作为党建指导员，来到湘潭市电机车

厂有限公司。“我们的目标是创建党建

品牌市级标杆！”一开始，冯敏明确了方

向，以深入开展学习贯彻党的二十大精

神系列活动为重要抓手，结合“一企一

品一特色”，打造“党建领航，智汇韶阳”

党建品牌。

在党建品牌创建过程中，该公司党

支部充分发挥主体作用，积极创新

片内，身材精瘦、打着赤脚的赵立国，顶着烈日扎进田里仔细检查病虫害发生情况，还不忘对着旁边3名皮肤黝黑的小伙子嘱咐道。

赵立国是一名34年坚持从事农技推广工作的“技术里手”。2020年，他作为农业类科技特派员，被县里选派到青山桥镇开展服务。而他身旁的3名小伙子，都是他在青山桥镇收下的“徒弟”。

“以前种田都是盲目地种，没有什么技术，师傅来了之后，我们跟着他学，选种、除草、晒田、管水、用药……每一道关键环节，他都亲力亲为，手把手地指导我们。”种粮大户彭超良说道。

2016年，彭超良流转了村里380多亩地种植水稻，由于当时技术不成熟，遭了水灾和病虫灾害，亏损近20万。如今，在赵立国的帮助下，他成立的湘潭县超良水稻种植专业合作社目前流转800多亩水田，双季稻平均亩产过吨粮，再生稻周年亩产近1900斤，年利润突破30万元。

不仅是对种粮大户，赵立国的“里手”作用还惠及到了种粮散户。他经常到乡镇村组开展培训和指导，从课堂理论到田间实践，每年培训指导农民1000多人次。

风吹稻浪，在阵阵稻香中闻得丰收味。“力争今年青山桥镇粮食单产量排到全县前三！”望着眼前金灿灿的早稻田和再生稻田，赵立国很有信心。

作为科技特派员的“莲乡里手”们，脚步不止于田间。据了解，湘潭县将省市、县科技特派员进行分类整合，分为种植、养殖、综合、企业4类6个团，去年共开展组团服务90余次，帮助农民增收1000余万元、企业增利5000余万元，从点、线、面全方位服务全县经济。

与此同时，针对近年来查处的科级以上干部利用职权或影响力为亲友牟利典型案件，做实案件查办后半篇文章，督促相关职能部门建立长效机制。

市纪委监委还会同市发改局研究出台《关于压实“清廉工程”六个责任的意见》，对项目前期工作责任、工程招投标工作责任、履约管理工作责任、工程质量安全管理责任、竣工结算工作责任、责任人清单工作责任这“六个责任”进行详细确定，重点解决工程建设责任制未严格落实到人的问题，全力打好工程建设领域制度“补丁”。

(常纪轩)

常宁市压实“清廉工程”六个责任

严防严查严治领导干部为亲友牟利行为

“同案人雷某某担任市水利局局长时间，拉拢单位相关负责人，为其妻弟实际控制的公司经营活动提供帮助，并以占干股的形式收受贿赂，证据确实充分……”近日，常宁市人民法院公开审理了谢某某职务犯罪案件，铿锵有力的公诉意见让旁听的党员干部深深触动。

今年上半年，常宁市纪委监委严肃查处了市水利局原局长雷某某利用职权或影响力在水利工程项目中为亲友

提升教学质量 打造“平安校园”

道县教育事业呈现蓬勃发展态势

赵四清 彭穗 王紫涛
粟神世 周冲先

提升教学质量

道县制订实施《道县教育质量提升三年行动计划(2021—2023年)》发扬领导苦抓、教师苦教、学生苦学“三苦”精神，坚定信心决心，扎实推进教育教学质量稳步提升，深入贯彻落实“五育并举”。道县五中、道县五小被教育部授予“第三批全国中小学中华优秀传统文化传承学校”，道县二中获“雷锋学校”学雷锋争做美德少年教育实践基地授牌；印发《道县学校体育美育教师配备和场地器材建设三年行动实施方案(2021—2023年)》《关于进一步加强我县学校体育工作保证中小学生每天一小时校园体育活动的通知》，组织开展了中小学生体育运动比赛活动；建

真落实《关于开展湖南省中小学劳动教育实验县市区、实验校和劳动教育实践基地建设评定工作的通知》精神，积极开展劳动教育实验校创建。

优质教育结出硕果。2021年，全县高考本科上线人数突破1726人，二本同口径上线1205人，较上年净增179人，其中一本同口径上线501人，较上年增加151人，实现高考一、二本“五连增”。2022年，中考成绩有跨越式进步。全县中考参考人数11069人，其中500分以上考生达到1140人，较上年增加900余人。

民生实事，掷地有声。道县推动落实教育民生实事，让优质教育惠及千家万户，建立完善了师生资助体系和资助制度，推动教育脱贫攻坚和乡村教育振兴。道县濂溪教育基金会通过开展“爱徒行动”“育才行动”“爱心点亮前行之路”“汀江公益基金”等活动，

帮扶师生175人，发放助教助学资金24.62万元。积极协调“挥毫九州国学书法教育”公益项目，向75所义务教育学校发放《文字国学书法初级教程》6000套。2022年，全年共发放高中、义务教育、学前教育各类资助资金共计37963人次，资助金额2088.520723万元。

建设“平安校园”

道县始终坚持以人民至上、生命至上、安全第一，组织开展教育系统安全生产大检查“百日攻坚”行动，制定出台《2022年道县乡镇(街道)季度考核办法》《道县防范学生溺水联防联控实施方案》《中小学校安全事故责任追究办法》《中小学校安全隐患排查整治工作规范》《关于加强家校共育工作的通知》等一批安全制度，建立县级领导联校包

干管理、联校必须联系安全工作，安全工作周调度、月例会工作机制，全面压实党委政府、乡镇村组、责任单位、主管部门、中小学校、学生家长监管责任。

道县地处湘南丘陵地带，全县域内水系发达，受喀斯特地貌影响，水情极复杂，高危水域多达1300余处。为了突出抓好防溺水工作，道县投入140余万元，完成村级户外集中游泳点建设，做到每个村建设一个集中游泳点，发放一批救生物资、落实一张监管责任清单、聘请一名全职安全监管员，每镇设立一个应急和举报平台，较好地实现了“两下降、一杜绝”工作目标，2023年以来，全县学生溺水事件基本得到控制，没有出现一起多人溺亡事故。防溺水工作成效显著，被省教育厅列为“湖南省疏堵结合防溺水试点县”。

教育，寄托着学子的梦想；教育，承载着家庭的希望；教育，背负着一个地方的未来。未来，道县将继续以办好人民满意的教育为目标，持续改善办学条件，优化布局结构，齐心聚力打造教育事业发展高地，推动全县教育事业呈现出蒸蒸日上、蓬勃发展的良好态势。

长沙县行政审批服务局 奋力打造“四最”政务服务环境

刘桂良

为政之要，贵在力行。长沙县行政审批服务局聚焦八个“走在前、作示范”总体要求，紧紧围绕县委“四个年”行动，准确把握“六大关系”，激扬“四敢四拼”精神，鼓足干劲，改革创新，埋头苦干，不断深化“放管服”改革，提高行政审批效率，奋力打造“流程最优”“效率最高”“成本最低”“服务最好”的政务服务环境。率先全省探索“政务晓屋”应用，办事便捷，智能高效，7月13日在央视《新闻联播》报道。

以“全省一流”为目标，在政务环境提升上“走在前，作示范”。聚焦“亲民厚商”的星沙精神和“便民利企”的服务理念，全面提质政务大厅，新大厅分“亲民厅”“厚商厅”，新设工程建设、企业开办等四个专区，提质建设网上导办区、特殊群体代办区、自助服务区等，政务环境明显优化，办事体验极大提升。创立“星事成”视频号，进行“云游大厅”首场直播，定期发布政务视频，把最便捷的办事渠道、最新出的政策红利送到群众身边。今年大厅共接待群众12万余人次，收到表扬290次，获得锦旗10面，收到“好差评”评价56717条，满意率高达100%。

以“一件事一次办”为突破，在行政审批提速上“走在前，作示范”。加快打造“一件事一次办”升级版，围绕个人、企业、项目全生命周期，推动二手房转移登记、婚姻登记、办理工单4.8万余件，按时办结率100%，诉求解决率86%，群众满意率98.83%。

“小陶瓷”托起“大产业”

随着新能源汽车、5G通讯等行业迅猛发展，电陶凭借绝缘、耐高温、耐腐蚀、耐磨损等特性，备受市场青睐。以新化高新区为主体的新化电子陶瓷产业发展正渐入佳境。

推动电陶产业发展，新化高新区一方面加强平台建设，补齐技术研发、人才培养、融资服务、检验检测等短板，争取中科院老专家技术中心新化工作站、院士专家工作站等技术研发平台落户。另一方面抓好产学研合作，积极支持企业开展技术改造，鼓励和督促企业加大研发投入，着力打造高端产业集聚区，为陶瓷产业可持续发展注入强劲动力。

美程陶瓷、鑫星集团相继摘得

国家专精特新小巨人企业殊荣；在现有的57家先进陶瓷企业中，高新技术企业达31家；今年6月公布的湖南省2023年制造业数字化转型“三化”重点项目名单中，娄底市有27个项目入选，其中有4家企业为该区先进陶瓷企业。一批企业凭借各自主导产品成了国家级、省级企业标准领跑者。

2020年，该区先进陶瓷产业园成功获批省级特色产业园区，先进陶瓷产业入选全省十七大新兴优势产业集群之一。去年，以其为主体的新化先进陶瓷产业集群跻身全国中小企业特色产业集群，其先进陶瓷产业实现工业总产值99.36亿元，上缴税收3.26亿元。

(段智洪 杨成伟 谢胜军 周俊)

桑植以学促干为纪检监察干部 铸魂赋能

“党的六大纪律是什么？”“中央八项规定的内容包括？”近日，桑植县纪委监委举行党纪法规知识抢答赛，以赛促学，掀起全县纪检监察干部学习热潮。

今年以来，桑植县纪委监委以政治教育、党性教育为重点，以纪律教育为抓手，通过领导讲课“带头学”、定期组织“集中学”、专题辅导“深入学”等多种学习方式，不断夯实纪检监察干部思想基础，推动学习教育走深走实。

全局部署，推动学习教育落地生根。桑植县纪委监委狠抓学习教育工作，将机关、各乡镇、各派驻机构、县委巡察机构，分成6个学习小组，明确学习形式、内容和要求，推动全系统学习教育“一盘棋”部署、“一个调”推进。

以学铸魂，推动学习教育入脑入

心。通过“领导讲学、中心组研学、党支部促学、学习小组细学、个人自学”等方式，确保学习取得实效。截至目前，先后召开县纪委监委常委会8次，中心组学习6次，主题党日学习6次，各学习小组集中学习45次，举办专题业务培训班1期。集中组织到贺龙纪念馆、廉政教育基地等地参观学习，增强党性教育的体验和感悟，筑牢拒腐防变的思想防线。

以学促干，以工作实绩彰显绝对忠诚。通过学习着力提升工作能力，增强业务本领，促进正风肃纪反腐深化。今年以来，全县共处置问题线索255件，立案83件92人，党纪政务处分60人。学习教育成果转化为推动纪检监察工作高质量发展的强大动力，转化为坚定不移正风肃纪反腐的实际成效。

(刘力嘉 张启筠)

零陵交警查获一名驾驶无牌照车逃犯

7月14日，永州零陵交警大队河东中队民警在开展夏季交通安全整治行动中查处一名无牌驾驶人员，检查中，该男子眼神闪躲，脸色慌张，行为异常。经警务通查询，该男子为卢某，该车临时号牌已过期，并在2023年5月11日，卢某因涉嫌敲诈勒索案被海南省三

(唐合民 王新华 胡纯亮)